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К ВОПРОСУ О ЦИКЛИЧНОСТИ РАЗВИТИЯ ГОРОДОВ: 

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ЗАКОНОМЕРНОСТИ 
 

Авторы развивают идею цикличности развития городов.= На ряде примеров=
продемонстрировано соответствие изменения людности городов сигмодаль-
ной кривой.= В ходе анализа завершающей стадии развития городов введено=
понятие=«демографическая смерть»=города.=Рассчитаны критические значения=
соотношения возрастных групп населения города для указанной ситуации.=
Рассмотрены демографические условия регенерации городов.=
Ключевые слова: городI=цикличностьI=развитиеI=добавленная стоимостьI=де-
мографияI=регенерация.=

=
Ранее в ряде работ авторами была выдвинута гипотеза о цикличности=

развития городовN.= Основанием для этого предположения явился анализ=
данных городского расселения России более чем за двухвековой период.==

Необходимо отметитьI=что многие городаI=возникнув как некий=«от-
вет»=на=«вызов»=потребностей обществаI=достигнув расцвета и выполнив=
свои функцииI= ушли с исторической арены.=На эмпирическом материале=
развития России было показано такжеI= что всплески градообразования=
достаточно четко совпадают с границами начала технико-экономических=

================================================
N См.:=Монопрофильные города и градообразующие предприятия:=обзорный доклад.=Под=
ред.= д.э.н.= Липсица И.В.= − М.:=«Хроникер»I= OMMM.= −=ORS= с.X= Монопрофильные города и=
градообразующие предприятия:= Аналитическое исследование проблемы градообразую-
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цикловNI=которые собственно и выполняют роль новых=«вызовов»I=порож-
дающих=«ответ»=− всплески развития городов.=Анализ также показалI=что в=
некоторых случаях можно обнаружить сложную картину циклического раз-
вития городаI=когда городI=выполнив одну функцию и=«умерев»=в этом ка-
чествеI=получает жизнь и новое качество развития благодаря эффективному=
«ответу»=на новые=«вызовы общества»O.=

Город в этом случае рассматривается как живая системаI= с одной=
стороныI=гибко реагирующая на экзогенные факторы=Eпрежде всего эко-
номические)I=изменяя свою внутреннюю среду − численность и структуру=
населенияI=с другой стороныI=сохраняющая свое внутреннее своеобразие=
–=субкультуру города.=Город существуетI=пока существует=«вызов»I=поро-
дивший егоI= как потребность общества и эффективный механизм=«отве-
та»I= обеспечивающий конкурентные преимущества города.= В критиче-
ской ситуации город переходит в стадию стагнацииI=а затем разрушения.=
При этом в определенных условиях возможна регенерация города с новой=
миссиейI=соответствующей=«ответу»=на новые=«вызовы».==

В соответствии с концепцией циклического развития динамика жиз-
ни города может быть описана в виде моноциклаI=как это представлено на=
рисунке=N.=

Экономическую основу существования и развития города представ-
ляет производство добавленной стоимости.= Она включает в себя пред-
принимательский доход=–=основной мотиватор инвестиций в производст-
воX=заработную плату=–=стоимость суммы благI=расходуемых на воспроиз-
водство рабочей силыI=используемой в производствеI=и налоги=–=по суще-
ствуI= расходы на управлениеI= инвестиции в развитие инфраструктуры=
жизнеобеспечения города и коммунальные блага.==

=
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Рисунок 1. Цикл жизни города 

 
Город может житьI= если величина произведенной добавленной=

стоимости=pt=>M =.=На самом деле это очень мягкое условие= –= величина=
добавленной стоимостиI= производимой на человека= stI= должна быть=
больше либо равной средней величине добавленной стоимости в окруже-
нии города или в макросистеме в целом=st0.=В противном случае проис-
ходит одно из трех событий или все вместе:=

N.= Идет отток инвестиций из сферы производстваI=что эквивалентно=
сокращению количества рабочих мест или ухудшению условий=
труда на существующих рабочих местах с характерными для это-
го явления ростом травматизмаI=заболеваемостиI=смертности и т.д.=

O.= Уменьшается заработная плата наемных работников иI= как след-
ствиеI=понижается качество жизниI=причем это касается не только=
первичногоI=но и вторичного сектора экономики города= Eторгов-
лиI=сферы услугI=банковского сектора и т.д.).=

P.= Уменьшается поступление налоговI= что ведет к деградации ин-
фраструктуры жизнеобеспеченияI= качества управления и комму-
нального обслуживания.==

При превышении величины производимой добавленной стоимости=
на душу населения над аналогичным показателем в окружении города бу-
дут характерны обратные явления:=

-= рост инвестиционной привлекательности городаX==
-= повышение привлекательности города как места жительства и ра-

ботыX=
-= улучшение условий воспроизводства человеческого капитала.==
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Соответственно условия жизни в городе могут побуждать население=
извне к миграции в город= Eположительная миграция)I =либо наоборот= – =
побуждать население к миграции за пределы города= Eотрицательная ми-
грация).=МиграцияI=таким образомI=рассматривается в качестве основного=
механизмаI=регулирующего состояние внутренней среды города.=Величи-
на миграцииI=если пренебречь естественным приростом населенияI=может=
быть выражена первой производной функции изменения численности на-
селения во времени:=

М===dk=ydt===k=Nt=EEptyst0)-Nt)=
Параметр дифференциального уравнения=Eptyst0)=отражает предель-

ную численность населения городаI=при которой условия в городе оказы-
ваются не хужеI=чем в окружающей его среде.=СоответственноI=величина=
миграции тем большеI=чем больше население города=ENt)=и тем меньшеI=
чем ближе населенность города к экономически целесообразному преде-
лу его населенности=Eptyst0).=

Решением представленного дифференциального уравнения является=
логистическаяI=или сигмодальная криваяI= часто используемая для описа-
ния роста биологических популяций:=

kt===Epty=stM)=y=ENH=аM=expE-аNt))=
Графически сигмодальная кривая представлена на рисунке= O.= При=

уменьшении величины=Eptypto)=мы будем иметь обратный порядок разви-
тияI=соответствующей той жеI=но нисходящей сигмодальной кривой.=

Рисунок O. Логистота, или сигмодальная кривая 
=
Добавленная стоимостьI= произведенная в настоящий момент= Ept),=

произведена населением предыдущего периода=pt===Nt-N*=st.=Подставляя это=
выражение в предыдущую формулуI=получаем рекуррентную формулу:=

kt===kt-N=Esty=stM)yENH=аM=expE-аNt))=
В ней настоящее связано с предшествующим периодом через поло-

жительную обратную связь.= Иначе говоряI= рост населения порождает=
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рост производимой добавленной стоимостиI=а этоI=в свою очередьI=ведет к=
росту населения в последующий период.= И наоборот.= Это соотношение=
также показывает важность исторического подхода к развитию городаI=
как одного из основных методологических принципов исследования.=

Логистическая закономерность в развитии города говорит и о томI=
что есть предел роста населения городаI=определяемый экономическими=
обстоятельствами:=Epty=st0)=и=st=>=st0.=Если эти обстоятельства изменя-
ютсяI=изменяются и пределы развития города=Eпараметры логистической=
кривой).=Данное отношение указывает на тоI=что город − не изолирован-
ный объектI=и развитие города должно быть рассмотрено в контексте его=
окружения.= НапримерI= положительная миграция может иметь место не=
только тамI= где растет произведенная добавленная стоимостьI= не мень-
ший эффект может дать снижение= st0I= соответствующее увеличению=
уровня=бедности в ближайших населенных пунктах.==

Ниже приведены вековые тренды изменения численности некоторых=
российских городов.==

Рисунок P. Вековой тренд изменения численности населения г. Иваново1 
=
Город Иваново основан в= N8TN= г.I= известен как центр российскойI=

позже советскойI= текстильной промышленности.= В силу емкости рынка=
текстильной промышленности= Eего емкость растет быстрееI= чем населе-
ние)= виден динамичный характер развития города до начала= 9M-х годов.=
Прирост населения обеспечивался= «комсомольскими призывами»= EPM-е=
годы)=и добровольной миграцией населения из сел= ESM-8M-е годы).= В на-

================================================
N Для построения трендов развития городов и их описания здесь и далее по тексту ис-
пользованы данные информационного интернет-ресурса=«Народная энциклопедия=«Мой=
город»:=http://www.mojgorod.ru/=
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чале= 9M-х годов разрыв связей с традиционными поставщиками хлопка=
(Средняя Азия)=и приход на российский рынок дешевого китайского тек-
стиля подорвал конкурентоспособность ивановского текстиля и экономи-
ку города.=В течение последних=OM-ти лет Иваново=–=один из наиболее де-
прессивных городов России.=На фоне экономической депрессииI=как это и=
обусловлено нашей модельюI= снижается численность постоянного насе-
ления города.=С=N998=по=OMM9=г.=численность населения снизилась с=4SSIR=
тыс.=чел.=до=4M4IR=тыс.=чел.I=или на=NPIPB=Eрисунок=4).==

Рисунок 4. Изменение численности населения г. Иваново под влиянием 
экономической депрессии 

=
В уменьшении численности населения г.= Иваново значительную=

роль играет миграция населения в Москву и Московскую область.==
На рисунке=R= представлен тренд численности населения г.=КурганаI=

имеющий форму бисигмодальной кривой.= В ней две сигмодальные по-
следовательности:=первая до начала=4M-х годовI=когда потенциал развития=
города был практически исчерпанI=и вторая=–=начиная с=N94N=годаI=когда=
на территорию города были эвакуированы предприятия из европейской=
части России.= При этом в= N948= году город получает статус областного=
центра.=Прирост населения в этот период был обеспечен эвакуацией на-
селенияI=а в дальнейшем активной миграцией населения из сельской ме-
стности.= Экономическую основу города в эти годы составляла деятель-
ность предприятий машиностроительного сектораI= преимущественно=
ВПК.= В начале= 9M-х годов в связи с резким падением финансирования=
ВПК наступает кризис в развитии города: =по самым скромным эксперт-
ным оценкамI=в течение=OM-ти последних лет город покидает практически=
каждый пятый выпускник системы профобразования.=Падение численно-
сти населения за последние=OM=лет составило более=PM= тыс.= человек.=Ос-
новные потоки миграции направлены в МосквуI= ЕкатеринбургI= Север=
Тюменской областиI=Челябинск.=
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Рисунок R. Вековой тренд численности населения г. Кургана 

=
Аналогичную бисигмодальную форму имеет тренд развития=

г.=Ачинска=Eрисунок=S).=Город основан в=NS4N=году как Ачинский острог=
на р.=Белый Июс.=После пожара=NS8P=г.=перенесён на реку Чулым=Eприток=
Оби)I=при впадении в неё речки Ачинка.=В=NT8O=году острог переведен в=
разряд уездных городов.= C=N8OO=года − окружной город Енисейской гу-
бернии.= В начале ХХ века потенциал развития города был практически=
исчерпан.==

Его возрождение и новый виток развития связан с прокладкой же-
лезной дороги=EN9OR=г.)=и разработкой и добычей отечественных глинозе-
мов= –= основного сырья алюминиевой промышленности.= Сегодня круп-
нейшее предприятие города − Ачинский глинозёмный комбинат=Eпринад-
лежит группе=«Российский алюминий»).=Помимо этогоI=в городе работает=
ООО=«Ачинский цементный завод»= Eтакже входит в=«Базовый элемент»=
холдинг=«БазэлЦемент»)I=использующий в качестве сырья отходы от про-
изводства глинозёма.= Начиная с= N998= года население Ачинска сократи-
лось с=NOPIP=EN998=г.)=до=NNMIN=EOMNM=г.)=человекI=или на=NMITB.=Основная=
причина активной миграции населения Ачинска= –= более благоприятные=
условия жизни в других городах Красноярского края.==
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http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D1%83%D0%BB%D1%8B%D0%BC_(%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA_%D0%9E%D0%B1%D0%B8)
http://ru.wikipedia.org/wiki/1782_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/1822_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%87%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D1%91%D0%BC%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B1%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BB%D1%8E%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D0%B9
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D1%8D%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D1%91%D0%BC
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Рисунок 6. Вековой тренд изменения численности населения г. Ачинска 
=
Достаточно интересным примером развития является небольшой си-

бирский город Абакан.=В=NT8M= = г.= возникло село Усть-АбаканскоеI= став-
шее центром Качинской Степной Думы.= В= N9MS= году в Усть-Абаканске=
появился кожевенный завод.=Однако новая история города начинается со=
строительства железной дороги Ачинск−Минусинск= EN9N4−N9OR= год).= В=
N9PN= г.= поселок Усть-Абаканское становится городом Абакан − центром=
Хакасской АОI=а с=N99O=года − столицей Республики Хакасия.=

Рисунок T. Динамика изменения численности населения г. Абакана 
=
Промышленность Абакана представлена предприятиями лёгкой и=

пищевой промышленности:=трикотажнаяI=швейнаяI=обувная фабрикиI=мя-
сокомбинатI= маслосыродельный комбинатI= кондитерская фабрикаI= ме-
бельная фабрика.= С началом реформ город попадает в число депрессив-
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http://ru.wikipedia.org/wiki/1992_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
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ных городов.=При этом численность населения некоторое время продол-
жает даже расти за счет высокой рождаемости и внешней миграции из=
близлежащих бедствующих территорий − со=NR8=тыс.=EN99O=г.)=до=NS9=тыс.=
чел.=Eв=OMMM=г.).=А затем снижается до=NSPIN=тыс.=чел.=EOMMS=г.).=В=OMM4=г.=в=
связи с завершением процессов реструктуризации промышленности и=
ростом объемов перевозок начинает расти объем валового городского=
продуктаI= а со следующего года практически стабилизируется числен-
ность постоянного населения города.= На динамику экономических про-
цессов практически не оказал влияние даже кризисI=что говорит об устой-
чивости экономики города.=Соответствующие процессы отражены на ри-
сунке=8.=Особенность указанных процессов обусловлена темI=что Хакасия=
− один из самых бедных и неблагоприятных регионов РоссииI =при этом=
население города даже в самый неблагоприятный период могло попол-
няться за счет еще более неблагополучного сельского населенияI=а=«про-
цветающие города»=Красноярского края находятся на значительном уда-
лении от Абакана.==

Рисунок 8. Динамика соотношения численности населения г. Абакан  
и душевого производства валового продукта  

(Пунктирной линией обозначено производство валового городского продукта на душу=
(тыс.=руб.)I=сплошной=–=численность населения=Eтыс.=чел.))=

=
Приведенные примеры показываютI= что в общем случае население=

города растет по динамикеI=близкой к сигмодальной.=Достаточно нагляд-
но проявляет себя и экономическая детерминация развития городов.=

ОднакоI= как мы уже говорилиI= значительное снижение производи-
мой в городе добавленной стоимостиI=а так же значительный рост эконо-
мической привлекательности окружающих территорий может вести к=
распаду городаI= превращению его сначала де-фактоI= а затем и де-юре в=
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населенный пункт другого типа=EПГТI=рабочий поселокI=село).=Основную=
роль в этом процессе играет миграция населения из города.=Миграция ве-
дет не только к количественному уменьшению численности населения=
городаI=но и к глубоким качественным изменениям структуры населения=
города.= Дело в томI= что к миграции склонны не все группы населения.=
Активно мигрируютI= прежде всегоI= молодые= Eдо= PM= лет)I= образованные=
(высшее или среднее профессиональное образование)=и квалифицирован-
ные=Eимеющие профобразование и опыт работы)=люди.=Поэтому положи-
тельная миграция=Eв город)=ведет к росту человеческого потенциала горо-
да не только за счет повышения численности населенияI=но и за счет по-
вышения качества рабочей силыI=приток молодых и здоровых людей ве-
дет также к повышению абсолютной и относительной рождаемости= Eко-
личество рождений на=NMMM=населения)=в последующие периоды.=При от-
рицательной миграции происходят обратные качественные изменения:=

N.=Усиливаются процессы демографического старения населения:=
растет абсолютная численность и доля населения за пределами=
трудоспособного возрастаI =в связи с чем формируется общий де-
фицит трудовых ресурсов и снижается абсолютная и относитель-
ная рождаемость.=

O.=Замедляется рост или снижается образовательно-квалификаци-
онный потенциал населенияI=что делает проблематичным реализа-
цию инновационных схем развития производства.=

P.=При длительной депрессии формируются процессы депрофессио-
нализации и люмпенизации населенияI=связанные с формировани-
ем субкультуры бедности и трудовой демотивации населения. =На=
этом фоне часто развивается и криминализация городской среды.=

Характеристика процессовI=идущих на фоне длительной и активной=
отрицательной миграцииI=представлена на рисунке=9.==

В некоторых случаях возможен вариантI=при котором процессы рас-
пада города оказываются необратимыми.= Такая ситуация возникает=
вследствие миграционного= «вымывания»= демографически активных=
групп населенияI= в том числе значительного снижения доли женщин в=
фертильном возрасте.= Следствием становится снижение рождаемостиI=
прогрессирующее старение населения и его необратимое сокращение уже=
за счет превышения смертности над рождаемостью.==
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Рисунок 9. Цикл жизни моногорода с учетом отрицательной миграции  
=
Рассмотрим основные закономерностиI= складывающиеся в указан-

ной ситуации.=Численность постоянного населения города=Nt=складывает-
ся из численности населенияI= находящегося в трудоспособном возрасте=
ENtтрв),=численности населенияI=не достигшего трудоспособного возраста=
ENtнтв)I=и населения старше трудоспособного возраста=ENtств=).=Количество=
женщин в трудоспособном возрасте определяется как=Ntтрвж===Ntтрв*кж.I==

где= кж= –= доля женщин в структуре населения трудоспособного воз-
раста=Eпримерно=MIR=–=MIT).=

Тогда количество ожидаемых рождений за год составит:==
Ntр===Ntтвж=*кф/=3R==Ntтрв кж.*=кф кп=/=PR=
Здесь кф= − коэффициент фертильностиI= количество детейI= рожден-

ных женщиной за период репродуктивного возраста=ENR–49=лет)I=его зна-
чение для России в целом в последние годы находилось в пределах=NIP–
NI4N.= Для малых городов и сельской местности этот показатель может=
быть большимX=кп=–=поправочный коэффициентI= учитывающий отклоне-
ние доли населения в трудоспособном возрасте от границ фертильного=
возраста.=

Разделим обе части формулы на численность постоянного населения:=
ntр===ENtр/=Nt)===ENtтвж=/=Nt)*=кф кп=/=PR==ENtтрв/=Nt=)*E=кж.*=кф кп=/=PR)=
Здесь= Ektтрв/kt)= –=доля населения в трудоспособном возрасте= Entтрв).=

Значения коэффициентов=(кж.*=кф кп=/=PR)=при наличии статистики исход-
ных данных по группе городов может быть рассчитано путем вычисления==

Обозначим через=bр===Eкж.*=кф кп=/=PR)=и получим простое регрессион-
ное уравнение с нулевым первым членом=

=ntр===bр=ntтрв.==
Данное уравнение позволяет нам с известной статистической точно-

стью оценить относительную величину рождаемости в зависимости от=
доли населения в трудоспособном возрасте.=

=
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Аналогично найдем основные соотношения для оценки относитель-
ной смертностиI =имея в видуI =что основная доля смертей приходится на=
лиц старше трудоспособного возраста.=

ntств===Ektств*ксм)/=kt===Ektств/=kt)=ксм=*==
Здесь ксм=–=поправочный коэффициентI=который по аналогии можно=

обозначить=bсм.I=тогда мы получим регрессионное уравнение вида==
ntств===bсм=ntств==
Для обеспечения демографического роста необходимоI=чтобы вели-

чина смертности не превышала величину рождаемости.=ТамI= где это ус-
ловие не выполняетсяI=имеет место ситуация=«демографической смерти»=
города.=

Entств −=ntр)=>=M=или=Ebсм=ntств −=bр=ntтрв)=>=M=или=bсм=ntств=>=bр=ntтрвI==
разделив обе части уравнения на его правую частьI=получим величи-

ну критического соотношения для ситуации=«демографической смерти»=
Ebсм=/bр=)=Entств=/=ntтрв=)=>=N=или=Ebсм=/bр=)=>=Entтрв=/=ntств)==
Иначе говоряI= отношение регрессионных коэффициентов должно=

быть больше отношения численности населения в трудоспособном воз-
расте к численности населения старше трудоспособного возраста.=Обрат-
ное соотношение= Ebсм/bр)= Y= Entтрв= /= ntств)= означает наличие возможностей=
для демографического роста города.==

Для эмпирической проверки выявленных закономерностей были ис-
пользованы данные демографической статистики по=OP9=моногородам.==

Расчетные значения регрессионных коэффициентов оказались рав-
ными=bсм===MI8M4X=bр===MIN9N.=Критическое значение для демографической=
ситуации оказалось равным=bсм/bр===4IOS.=Показатель Е===Entтрв/ntств)=мож-
но назвать показателем потенциала естественного воспроизводства.=Рас-
четные значения для Е===Entтрв/ntств)=для совокупности моногородовI=вклю-
ченных в список моногородовI=составили от=NIT=Eг.=Пучеж Ивановской обл.)=
до= NTIR= Eг.= Муравленко Ямало-ненецкого автономного округа).= Более= OMM=
городов имеют значение= Entтрв/ntств) =ниже критического уровняI =то есть с=
большой вероятностью могут перейти или уже перешли в режим= «демо-
графической смерти».=В этой связи рассмотрим несколько примеров.=

Наиболее показательным примером рассматриваемой ситуации яв-
ляется небольшой г.= Пучеж Ивановской области.= Город впервые упоми-
нается в=NR94=г.=как слобода Пучище.=В=uYII=в.=была известна изготовле-
нием крашенин=Eокрашенных холстов)=и топоров.=В=NT9P=г. =слобода пре-
образована в посад ПучежI=который имел права города.=В=uIu=в.=крупный=
центр торговли хлебом и льном.=В=N8RS=г.=в посаде Пучеж Юрьевецкого=
уезда Костромской губернии насчитывалось= S= церквейI= OPP= домаI= NTP=
лавкиI= а в= N8SO= г.= в посаде была построена льнопрядильная фабрика.= В=
N9OR=г.=Пучеж получил статус города.=В=N9RO−N9RR=гг.=в связи со строи-
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тельством Горьковского водохранилища город перенесён на возвышенное=
место и отстроен заново.=Экономику города представляет льнокомбинатI=
швейная и строчевышивальная фабрикиI=завод железобетонных изделий.==

=
Таблица 1=

Города с наиболее низким показателем потенциала естественного  
воспроизводства 

Город= ОбластьI=край=

Численность посто-
янного населения=

(на начало=OMMT=го-
да)I=человек=

Отношение доли трудоспо-
собного населения к доле=
населения старше трудо-

способного возраста=
Пучеж= Ивановская= 9SP4= NIT=
Заволжск= Ивановская= NN8PM= NI9=
Сосновка= Кировская== NOPN8= OIN=
Гаврилов посад Ивановская= SS4T= OIN=
Октябрьск= Самарская== OS8MN= OIO=
Шуя= Ивановская= R9P4S= OIO=
Вичуга= Ивановская= P884P= OIP=
Железноводск Ставропольский= = O4MTP= OIP=
Ворсма= Нижегородская== NN8SM= OIP=
Далматово= Курганская== N4ONS= OIP=
Малмыж= Кировская== 89TO= OIP=
Пикалево= Ленинградская== OOOMO= OIP=
Бокситогорск Ленинградская= = NS8TS= OIP=
Поворино= Воронежская== NTTS4= OIP=

=

Рисунок 1M. Вековой тренд развития г. Пучежа 
=
С конца=8M-х годов начинаются процессы сокращения населения го-

рода.=В=OMMT=г.=город насчитывал=9SP4=человекаI=при этом доля населения=
в трудоспособном возрасте составляла= RRINBI= а доля населения старше=
трудоспособного возраста=–=PNITB.=Число родившихся на=NMMM=населения=
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составило=8IOI=а число умерших=–=PTI8I=катастрофическую убыль населе-
ния не покрывает даже высокий уровень положительной миграции=ENSIP=
промилле)=из окрестных сел и поселков.=За период с=N989=г.=население го-
рода сократилось с=NOIT=тыс.=до=9IO=EOMNM=г.)I=или на=OTISB.=На рисунке=NM=
видноI=что город вошел в стадию=«демографической смерти».==

На рисунке= NN= показан пример еще более критического снижения=
численности населения города Углегорска=EСахалин)=

Рисунок 11. Динамика численности населения г. Углегорска 
=
Углегорск=EЭсутору)=основан после=N9MR=г.=В=N9MR=г.=находился в со-

ставе Японии − с=N9MR =по=N94R =г. =С=N94S =г. =– =Углегорск. =Кроме добычи=
каменного угля Углегорск известен переработкой древесины= Eцеллюлоз-
но-бумажный завод)I=предприятиями пищевой промышленностиI=портомI=
через который вывозится угольI =бумагаI =древесинаI =продукция пищевой=
промышленности.=Как видно из рисунка=NNI=в период с=N9SM=по=N99M=год=
город характеризуется неустойчивой динамикой населенияI=а с=N99M=г.=по=
настоящий момент идет стремительное сокращение численности населе-
ния города.=За указанный период оно сократилось на=PTI8B.==

Еще один пример − Заволжск= –= исторический центр химической=
промышленности России.=В середине=uIu=в.=на его территории были по-
строены бумагопрядильная и бумаготкацкая фабрики= Eпозднее − фибро-
вая фабрика)I=в=N8TN=− сернокислотный завод=Eодно из старейших в Рос-
сии химических предприятий).=В=N9P4=г.=из примыкающих к этим пред-
приятиям населённых пунктов образован рабочий посёлок Заволжье.=Го-
род Заволжск с=N9R4=г.=Ведущие предприятия:=АО −="Заволжский химиче-
ский завод имени М.В.=Фрунзе"=Eпроизводство химических красителей и=
др.)I= "Фибровая фабрика"I= "Заречье"= Eбельевой трикотажI= чулочно-
носочные изделия)I="Заволжсклён"I="Заволжскжелезобетон".=Предприятия=
пищевой промышленностиX=леспромхозI=лесопункт.==
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Рисунок 1O. Изменение численности населения г. Заволжска 
=
При численности населения=NN8PM=чел/=Eданные=OMMT=г.)=доля населе-

ния старше трудоспособного возраста составила=O9BI=число родившихся=
на=NMMM=населения=NMI9I= число умерших=–=OPIPI= убыль населения за счет=
миграции= -NMIR= промилле.=Убыль населения с=N989= по=OMNM= г.= составила=
POITB.==

С высокой вероятностью о критическом значении потенциала есте-
ственного воспроизводства населения могут говорить высокие темпы=
снижения численности населения города за длительный период времени.==

=
=Таблица 2=

Города, имеющие самые высокие потери населения за период 199R−OMM8 гг. 
Название=

города=
Числен-

ность=
населения=

N99R=г.=
тыс.=чел.=

Числен-
ность=

населения=
OMM8=г.=

тыс.=чел.=

OMM8=к=
N99RI=

B=

Естествен-
ный при-

ростI=убыль=
на=NMMM=чел.=

OMM8=г.=

Миграци-
онный при-
ростI=убыль=
на=NMMM=чел.=

OMM8=г.=

Показатель=
потенциала=

естественно-
го воспроиз-

водства=
Железно-
водск= 4TIT= OPI8= 49I9= -OIS= -9IN= OIP=
Райчихинск= 48IO= O4IR= RMIT= -RIT= -NNI9= PI4=
Кизел= RSIR= PMI8= R4IS= -N4IN= -4IN= OI4=
Завитинск= OOIP= NPIM= R8IP= -4IO= -4IS= PIR=
Свирск= OMIN= N4I4= TNIS= -TI4= -NIN= OI9=
Заволжск= NRIT= NNIS= TPIS= -NOI4= -NMIR= NI9=
Губаха= R4IP= 4MIN= TPI8= -9I4= -N4IM= PIN=
Спасск-
Дальний= SMIT= 4RI9= TRIR= -8IP= -NIS= PIN=
Игарка= NP= SI98= RPIT= -TI8= -PPI9= N4IM==
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Необходимо отметитьI= что на показатель потенциала естественного=
воспроизводства оказывают влияние разные факторы.= Исходная числен-
ность населения=–=чем больше городI= тем дольше он сохраняет свой по-
тенциал естественного воспроизводства.= Исходная демографическая си-
туация и величина миграционной убыли населения.=Поэтому нет прямого=
соответствия между величиной потерь населения и показателем потен-
циала естественного воспроизводства.= Тем не менееI= в представленных=
примерах показатели потенциала естественного воспроизводства во всех=
городах оказались ниже критического уровня.= Исключением является=
Игарка=–=город-порт на ЕнисееI=где за период с=N99R=по=OMM8=год населе-
ние сократилось почти наполовину=Eкоэффициент миграции=-PPI9)I=одна-
коI= при этом сохранен высокий потенциал демографического воспроиз-
водства= EN4IM)I= а доля населения в трудоспособном возрасте составила=
TMI8B.=Дело в томI=что этот северный порт покидают прежде всего людиI=
выработавшие северный стаж.=Таким образомI=за счет миграции сокраща-
ется доля людей старше трудоспособного возраста.==

 Рассмотренные примеры с очень высокой вероятностью относятся к=
случаю=«демографической смерти»=города.==

Рассмотрим еще одну теоретическую возможность в развитии города=
–= его регенерациюI= восстановление потенциала развития.= Этот вариант=
оказывается возможнымI=когда в недрах города в фазе распада генериру-
ется новая миссия.=В этом случае образуется новая=“волна”=ростаI=органи-
чески связанная с этой миссией.=Происходит перераспределение всех ре-
сурсов между сферами деятельности. =Это находит выражениеI =прежде=
всегоI= в активных социальных перемещениях в новую сферу деятельно-
сти.= О начале процессов регенерации может также свидетельствовать=
рост бизнес-слоя.=Общая динамика социокультурных процессовI=соответ-
ствующая регенерацииI=отражена на рисунке=NP.=

=

Рисунок 1P. Регенерация моногорода 

=
=
=

М играция=

Субкультура=

Регенер аци я=
Зона биф уркации=

С оциальны е=
перем ещ ени я=В ы зо в 
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Важнейшим условием регенерации является наличие ситуации би-
фуркации − раздвоения.=В социальном контексте она характеризуется аб-
солютной трудоизбыточностью активного населенияI=при которой значи-
тельная его часть маргинализуетсяI=находится на грани депрофессионали-
зацииI=однако еще сохраняет достаточно высокие социальные притязания.==

Поведение населения в ситуации бифуркации будет характеризо-
ваться высоким уровнем неудовлетворенности и горизонтальной соци-
альной мобильности.=Вследствие неустойчивости социальных перемеще-
нийI= их возвратно-поступательном характере в начальной стадии соци-
альная структура может изменяться не очень быстро.=Характерным при-
знаком начала регенерации могут быть незначительныеI= но устойчивые=
тенденции восходящей мобильности.==

Направление регенерацииI=ее содержательная сторона в общем слу-
чае определяется законами синергетики:= чем больше энергии требует=
реализация той или иной возможностиI=тем ниже вероятность ее осущест-
вления.=В социальном контексте этому требованию соответствует мини-
мизация социальных перемещений.=В этом случае наиболее вероятно ос-
воение тех тенденцийI=которые уже имеют местоI=достаточно развиты и в=
которые уже вовлечены значительные массы населения городаI=а с другой=
стороныI= обеспечены реальными и экономически целесообразными ре-
сурсами.=

Явление регенерации позволяет во многом по-новому осмыслить=
судьбу моногородовI=где по тем или иным причинам поддержание градо-
образующих производств оказывается бесперспективным.= ПолагаемI= что=
достаточно большие массы населения синергичны и способны к самоор-
ганизации.=В этом смысле город определяетсяI=как самопорождающая се-
бя реальность.= Кризис в жизнедеятельности моногородаI= разрушающий=
егоI=одновременно способен породить новый цикл развития.=

Примером вероятных процессов регенерации являются города с низ-
ким уровнем наличного демографического потенциала иI= одновременноI=
высоким уровнем внешней миграции.=Рассмотрим несколько примеров.==

Город Шлиссельбург основан новгородским князем Юрием Данило-
вичем в=NPOP=годуI=заложившим на острове Орешек деревянную крепость.=
В=NPRP=году новгородцы заложили каменную крепостьI=возвели крепост-
ные стены и башни.= В=NSNP=годуI= во время шведской интервенцииI= кре-
пость была захвачена шведами.=Они переименовали ее в Нотебург.=В=NTMO=
году отвоёван у шведов Петром=II=который дал городу его нынешнее на-
звание.=В=NT8M=году посад был преобразован в уездный город Шлиссель-
бург Санкт-Петербургской губернии.= Основное предприятие города −=
Невский судостроительно-судоремонтный завод.=

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://ru.wikipedia.org/wiki/1323_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/1353_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/1613_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F_1610_%E2%80%94_1617
http://ru.wikipedia.org/wiki/1702_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/1702_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%9D%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D0%B0_(1702)
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80_I
http://ru.wikipedia.org/wiki/1780_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%B5%D0%B7%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%B5%D0%B7%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%82-%D0%9F%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
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Рисунок 14. Динамика численности населения г. Шлиссельбург 
 
На графике хорошо просматриваются по крайней мере две волны ре-

генеративных процессов:=в конце=SM-х годов прошлого века был завершен=
первый моноцикл развития городаI=а с середины=TM-х годов=–=начат вто-
ройI= завершившийся к концу ХХ века иI= наконецI= есть подозрениеI= что=
начинается развитие третьего моноцикла.=В=OMMT=г.=постоянное население=
города составило= NO48R= человекI= при этом= STINOB= − в трудоспособном=
возрастеI=N8ITB=− старше трудоспособного возраста.=Рождаемость соста-
вила=SIT=промиллеI= смертность=–=NRIO=промиллеI=при этом население ак-
тивно пополнялось за счет мигрантов=–=NTIR=промилле.=С=OMMM=года отме-
чается рост населения городаI= обеспеченный прежде всего мигрантами.=
Эти данные говорят о высокой вероятности регенерации населения горо-
да.= Этот новый этап связан с масштабной модернизацией производства=
«Невского ССЗ»= и размещением на нем государственных заказов на=
строительство судовI= реализацией Транспортной стратегии Российской=
Федерации на период до=OMOM=года и строительством на=«Невском ССЗ»=
высокотехнологичных судов для=«Совкомфлота».==

Современный Чапаевск возник как посёлок при заводе по изготовле-
нию взрывчатых веществI= построенный вскоре после русско-японской=
войны. =В=N9M9 =г. =у железной дороги между сёлами Титовка и Губашево=
началось строительство Самарского Сергиевского завода.=В=N9NN=г.=была=
пущена его первая очередь.= Одновременно на Самаро-Златоустовской=
железной дороге был открыт разъездI=названный по имени руководителя=
строительных работ − Иващенково.=В=N9NN=г.=началось строительство ча-
стного химического завода= "Ушаков и товарищество"I= который летом=
N9NO= г.= дал первую продукцию.= Постановлением Самарского Губиспол-
кома в=N9N9=г.=посёлок Иващенково был переименован в посёлок ТроцкI=а=
в= N9OT= г.= рабочий посёлок решением ВЦИК был преобразован в город=
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Троцк.=После высылки из страны Троцкого город переименован в Чапа-
евск.=С=N9P4=г.=районный центр.==

Рисунок 1R. Динамика численности населения Чапаевска 
 
Население Чапаевска упало с=98=тыс.=EN989=г.)=до=TOIN=тыс.=EOMMS=г.)I=

или на= OSI4B.= Примерно с= OMMS= г.= начался рост населения Чапаевска −=
TPI4= тыс.=–=OMNM= г.=В=OMMT= г.=при численности населения Чапаевска=TPIM=
тыс.= человек в структуре= SNB= составляло население в трудоспособном=
возрастеI= O4B= − старше трудоспособного возрастаI= рождаемость= –= NNIPI=
смертность −=8INI=прирост населения за счет внешней миграции=NOI4=про-
милле.= Таким образомI= есть основание полагатьI= что демографический=
кризис городом преодолен.=Это первое условие для его регенерации.=

Анализ прессы Чапаевска позволяет говорить еще об одной серьез-
ной проблеме= –= значительной люмпенизации населения за прошедший=
период.= Такие явленияI= как проституцияI= наркоманияI= число совершен-
ных преступлений= –= характерные индикаторы уровня люмпенизации.=
Вместе с темI= на основе анализа только статистических данных нельзя=
точно определить состояние населения в этой сфереI=необходимы допол-
нительные серьезные социологические исследования=

Экономика города Чапаевска связана с развитием химической про-
мышленности.= Основным предприятием города длительное время был=
Самарский Сергиевский завода взрывчатых веществI=кроме этого в горо-
де до=8M-х годов ХХ века производилисьI =а позже хранились боевые от-
равляющие вещества=EипритI=люизитI=фосген).=Резкий спад производства=
в конце=8M-х=–=начале=9M-х годов прошлого века был обусловлен прекра-
щением производства боевых ОВ и значительным снижением заказов на=
боевые взрывчатые вещества.= Подъем производства в начале ХХI= века=
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обусловлен ростом спроса на продукцию органического синтеза= EЗАО=
«Химсинтез»= − формалин и синтетические смолы)I= взрывчатых веществ=
(ОАО="Промсинтез"=− один из основных производителей промышленных=
взрывчатых веществ в России и СНГ)= и химических удобрений= Eзавод=
химических удобрений).=Рост спроса на продукцию химической промыш-
ленности=Eкак внутреннегоI=так и внешнего)=говорит о наличии экономи-
ческих предпосылок регенерации города.==

Вместе с темI=в городе сложилась сложная экологическая ситуацияI=в=
связи с чем в=OMM8=г.=мэр Чапаевска Н.=Малахов выступил с предложением=
о расселении города.=Необходимо иметь в видуI=что экологическая ситуа-
ция в городе может быть серьезным ограничителем возможностей его ре-
генерации.=В настоящий момент после проведения ряда мероприятий по=
экологической реабилитации территории город исключен из списка горо-
дов со статусом=«город экологического бедствия».=Вместе с темI=как по-
лагает ряд экспертовI= проведенные мероприятия недостаточны и носят=
формальный характер.==

*  *  * 

В завершение отметим несколько моментовI= касающихся особенно-
стей использованного подхода к анализу развития городов.=Прежде всегоI=
отметимI= что выдвинутая гипотеза о цикличности развития городов на-
шла эмпирическое подтверждение.=

 Во-первыхI= изменение численности населения городов распределя-
ется в большинстве случаев по обоснованной нами логистической кри-
вой.=При этом это касается как восходящейI=так и нисходящей фазы раз-
вития города.==

Во-вторыхI=основные параметры роста или деградации города связа-
ны с показателями производства добавленной стоимости на душу населе-
ния в городе и внешней среде.==

В-третьихI= показано влияние миграции и сформированной под ее=
влиянием демографической ситуацииI=на возможности развития городаI=в=
частностиI=на возможности регенерации города.==

В практическом плане использованный методологический подход=
требует расширения инструментов анализа города как системы.==

В этой связи важным является проведение анализа динамики чис-
ленности населения города за длительный периодI=который способен по-
казатьI=в какой фазе развития находится город.=
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Более важное значение приобретает анализ демографии города.=Пре-
жде всегоI=это касается соотношения основных демографических групп по=
полу и возрасту. =Чрезвычайно важным является введенное нами критиче-
ское соотношение для ситуации=«демографической смерти»=города.=Допол-
нительную и чрезвычайно важную информацию дает анализ потоков ми-
грации и их качественного состава=–=эта часть анализа может быть прове-
дена на базе местных демографических данных.=Демографический анализ=
может быть дополнен анализом состояния и динамики профессиональной и=
образовательной структуры населения по данным переписей.=

Для прогноза необходим анализ внешнего окружения города и соот-
ношения основных экономических показателей= Eпроизводство добавлен-
ной стоимостиI =уровень доходов населенияI =состояние рынка труда) =с=
аналогичными показателями в макросистеме и окружении города=Eпрежде=
всего в пределах федерального округа).=

Для прогнозирования развития города необходим детальный анализ=
состояния реального сектора экономики городаI= включая финансово-
экономический анализ деятельности его основных предприятий и финан-
совых потоков.==

Важным дополнением анализа потенциала развития города должно=
стать исследование социальных и экологических проблем города в оцен-
ках общественного мнения и экспертного сообщества.=
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